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NOTIKUMI	 SACENSĪBAS

Latvijas sešnieks Eiropas 
čempionātā Somijā

V iss sākās ar pirmajām atlases sa-
censībām Zvārdes dižmednieks, 
kas notika šā gada 3. maijā Saldū. 
Sabrauca liels skaits dalībnieku, 
lai spēkiem mērotos kombinēta-

jā medību šaušanā, ko daudzi uzskata par 
sarežģītāko šaušanas disciplīnu, kas paģēr 
ārkārtīgi daudzpusīgas prasmes. Diena 
bija gara, vakars vēss, bet tas neatturēja vī-
rus un dāmas sacensties par rezultātiem, 
lai iekļūtu kopvērtējuma labākajā sešnie-
kā. Kad jau bija tumšs un apkopoti visi re-
zultāti, noskaidrojās, ka kompleksajā vēr-
tējumā trīs šaušanas disciplīnās labākie ir 
Mārtiņš Turkupolis, Mārtiņš Gaņģis, Jā-
nis Kvāls, Nauris Matvijuks, Uģis Žukelis 
un Andis Apse. Bet šis bija tikai pirmais 
solis pretim lielajam mērķim – nokļūša-
nai Eiropas čempionātā kombinētajā me-
dību šaušanā, kas bija plānota Somijā jū-
lija sākumā. 

Otrs posms labāko šāvēju atlasei un 
Latvijas komandas izveidei bija 14. jūnijs, 
kad Mārkulīčos notika Purnavu muižas 
kauss. Arī šeit izvērtās sīva konkurence, 
kur no svara katrs punkts. Tā kā koman-
das izveidei vērā ņēma divu sacensību re-
zultātus, tad pēdējā brīdī labāko sešniekā 
iespraucās Māris Jēkabsons. 

Visa pamatā bija ideja, ka beidzot uz 
Eiropas čempionātu vajadzētu nosūtīt šā-
vēju komandu no Latvijas. To par savu 
mērķi izvirzīja Baltijas lielākais mednie-
ku centrs Purnavu muiža. Un šis mērķis ir 
sasniegts, jo Latvijas karogs Eiropas čem-
pionātā Somijā plīvoja starp pārējo 13 da-
lībvalstu karogiem. Komandu vērtējumā 
Latvija ierindojās 13. vietā, bet, kā norā-
da Purnavu muižas 2014. gada komandas 
menedžeris kombinētajā medību šauša-
nā Jānis Zandbergs, šī noteikti nav pēdējā 
vieta, jo pēdējie ir tie, kas neaizbrauca un 

palika mājās. Gūta ārkārtīgi vērtīga piere-
dze, ir saprasts, ko un kā labāk darīt nā-
kotnē, pēc kādiem principiem jāveido ko-
manda, ka nepieciešami treniņi un šāvē-
ju atbalsts. 

Mārtiņš Gaņģis uzskata, ka šāda ini-
ciatīva no Purnavu muižas ir augstu no-
vērtējama, jo bez atbalsta komanda no 
Latvijas diez vai dotos uz šīm sacensībām. 
“Lielai daļai Latvijas šāvēju nav priekšsta-
ta, kas ir kombinētā medību šaušana. Se-
cinājums ir viens – izšķirošais šajās sacen-
sībās ir prasme šaut lidojošos mērķos, spē-
cīgs šķīvinieks ir labāks nekā švaks vītnes 
šāvējs, jo par katru sašauto šķīvīti iegūst 
četrus punktus, kas ir līdzvērtīgi vienam 
trāpījumam astoņniekā ar vītni. Lai sek-
mīgi piedalītos kombinētajā medību šau-
šanā, jābūt universālam šāvējam. Sacensī-
bās piedalījās augstākā līmeņa profesionā-
ļi, ko varēja just uzreiz. 

Latvijas komanda Eiropas čempionātā kombinētajā medību šaušanā (no kreisās): komandas menedžeris Jānis Zandbergs, 
šāvēji Nauris Matvijuks, Mārtiņš Gaņģis, Mārtiņš Turkupolis, Māris Jēkabsons, Andis Apse, Jānis Kvāls.

 Jau vairākas 
dienas pirms 
sacensībām visiem 
dalībniekiem bija 
iespēja nodar-
boties ar treniņ-
šaušanu, kādam 
tā deva iespēju 
piešaut ieročus, 
kādam sakārtot 
domas un noska-
ņoties sacensī-
bām.

 Māris Jēkab-
sons izcīnīja 20. 

vietu vītņstobra 
vingrinājumā ar 
rezultātu 389 no 

400.

 Eiropas kombinēto dzīvnieku šaušanas 
vingrinājumā kopumā ir jāšauj 40 šāvieni, 
no kuriem pēdējie pieci – skrejošas meža-
cūkas silueta mērķī 50 metru distancē.

 Mārtiņš Gaņģis demonstrē teicamu 
sniegumu ložu šaušanā – sacensību para-
lēlajā disciplīnā šaušanā stāvus ar firmas 
Lapua munīciju bez atbalsta 100 metros 

rezultāts 50,9 punkti un otrā vieta.

 Mārtiņa 
Turkupoļa 

šaušanas veste 
mulsināja 

daudzus ārzemju 
konkurentus – 

kāpēc līnijas, ar 
ko apzīmē ieroča 

turēšanas pozīciju 
pirms šāviena, ir 

uz abiem pleciem? 
Mārtiņš ir viens 

no nedaudzajiem 
fenomenālajiem 

šāvējiem, kas 
vienlīdz labi šauj 

gan no labā, 
gan no kreisā 

pleca. Tikai divi 
šķīvji aizmuka 

tranšejas stenda 
vingrinājumā.
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NOTIKUMI	 TIKŠANĀS

 Uztraukuma dēļ mūsējie nereti 
kļūdījās, bet augšgala šāvēji nekļūdījās tik-
pat kā nekad. Noskaņa komandā bija lie-
liska, atmosfēra laba, bija par ko uzjautri-
nāties. Sapratām, ka sacensību laikā vai-
rāk nav iespējams neko iemācīties. Kad esi 
uz līnijas, ir par vēlu kaut ko mainīt, atliek 
vien šaut tā, kā līdz šim tas darīts. Katrai 
komandai ir vajadzīgs līderis, kurš ir at-
bildīgs par šāvēju rezultātu, trenera mums 
nebija, bet labi, ka bija komandas mene-
džeris, kurš sakārtoja lietas. Nākotnē ko-
mandu vajadzētu gatavot mērķtiecīgi, jā-
būt treniņiem, komandai jāstrādā rezultā-
tam, nevis jādomā katram par sevi. Šis bija 
lielisks eksperiments, kas izdevās, jo ļāva 
saprast, ka komandai vienas sacensības 
gadā ir par maz,” tā spriež Mārtiņš Gaņģis.

Savukārt Jānis Zandbergs novērtē to, ka 
komandas izveidē ieguldīts milzu darbs.

“Lai izveidotu un nokomplektētu Lat-
vijas komandu dalībai Eiropas čempionā-
tā, bija jāiesaistās ļoti daudziem cilvēkiem. 
Pateicība pienākas pirmā atlases posma 
sacensību Zvārdes dižmednieks organizē-
tājiem, Zvārdes šautuves personālam un 
Tomam Ervikam. Tāpat nedrīkst aizmirst 
otrā atlases posma Purnavu muižas kauss 
organizētājus Mārkulīču šautuves perso-
nālu un Vilni Jaunzemu.

Pateicība pienākas mednieku veikala 
Purnavu muiža darbiniekiem Andrejam 
Vasiļjevam, Kristapam Prudānam, Ar-
nim Bērziņam un Baibai Opmanei, kā arī 
galvenajam Latvijas 2014. gada koman-
das kombinētajā medību šaušanā sponso-
ram mednieku veikalam Purnavu muiža, 
personīgi Rolandam Orlovskim. Paldies 
par informatīvo atbalstu žurnālam Medī-
bas, personīgi Lindai Dombrovskai. Patei-
cība pienākas arī atbalstītājiem Daugavpils 
Skrošu rūpnīcai, personīgi Aigaram Sta-
kam, Abas.lv kūpinātavu ražotājiem, per-

sonīgi Guntaram Indriksonam. Komandas 
dalībniekiem Mārtiņam Gaņģim, Mārti-
ņam Turkupolim, Naurim Matvijukam, 
Andim Apsem, Mārim Jēkabsonam un Jā-
nim Kvālam. Un, protams, visiem tiem at-
lases posmu dalībniekiem, kas cīnījās par 
iekļūšanu komandā. Visu šo cilvēku iegul-
dītais darbs ir nenovērtējams, un atbildība 
visu šo cilvēku ieguldītā darba un naudas 
priekšā bija ļoti liela un gūlās uz komandas 
šāvēju pleciem. Jāsaka godīgi, ka, braucot 
uz sacensībām Somijā, kā komandas mene-
džerim bija neizmērojami liels prieks skatī-
ties, kā veidojas īstā komanda – seši vīri no 
dažādām Latvijas malām iepazina sevi un 
komandas biedrus, dalījās pieredzē un savā 
starpā noslēdza nerakstītu vienošanos –  
parādīt labāko sniegumu ne sevis, bet ko-
mandas un visu iesaistīto cilvēku vārdā. 

Tā tika gūti ļoti labi individuālie snie-
gumi, piemēram, Māris Jēkabsons šauša-
nā Eiropas dzīvnieku siluetu mērķos izcī-
nīja 20. vietu ar rezultātu 389 punkti no 
400. Mārtiņš Gaņģis sacensību paralēlajā 
disciplīnā, ko organizēja Somijas munīci-
jas ražotājs Lapua šaušanā stāvus bez at-
balsta, izcīnīja augsto otro vietu ar rezul-
tātu 50,9 punkti. Arī pārējo komandas 
dalībnieku sniegums ir atzīstams un ne-
būt nav peļams. Ir uzkrāta liela komandas 
darba pieredze, kas ļauj ar cerībām rau-
dzīties medību kombinētās šaušanas spor-
ta izaugsmē Latvijā. Atliek tikai turpināt 
iesākto un iesaistīt arvien jaunus medību 
šaušanas entuziastus šī lieliskā un azartis-
kā šaušanas sporta veida izaugsmē. Aicinu 
visus medniekus, kuri vēlas pilnveidot sa-
vas medību šaušanas prasmes, sekot līdzi 
izsludināto sacensību kalendāram mājas-
lapā www.sasa.lv un droši piedalīties.” 

• LINDA DOMBROVSKA

“Kā medību vadītāja eksāmenu noli-
ku, tā to priekšnieces krustu plecos uz-
liku,” iepazīstoties gaiši smej Līga. To, 
ka krusts nepavisam, suņaprāt, nav pe-
ļams, asti vicinādams, izstāsta ņiprais 
Tobis, mīļi saukts par Kurmīti. Viņš ga-
tavs kaut tūlīt uz līdzenas vietas jozt dzī-
šanas vai asinspēdu uzņemšanas pienā-
kumos. Tobim jau šķiet, ka sētā atkal sa-
braukuši mednieki, tomēr šoreiz – tikai 
žurnālisti. Taču tas suņuku netraucē ak-
tīvi piedalīties sarunā. Guntis četrkājai-
no draugu uzliela par izturību – Kurmīti 
šoziem uz ilkņa paņēmis mežakuilis. Ilgi 
ārstēts, tagad rētas palikušas. Par Kurmi 
iesaukts rakšanās prieka pēc – ja neesot 
cita medījuma, deguns pie zemes un ceļ 
ārā kurmjus.

Amats kaulus nelauž, bet atbildības 
nasta smaga. Tādēļ Līga par saviem pie-
nākumiem garās debatēs un spriedelē-
jumos neielaižas. Par medību tēmu stās-
tot vai skaidrojot, viņa bieži ātri noprasa: 
“Jautājumi ir? Nav.” Un viss notiek tā, kā 
tam jānotiek. 

Līga: “Liezērē visu laiku ir bijis tā sau-
camais ceļinieku (ceļu pārvaldes) med-

nieku kolektīvs. Piedalījās gan vietējie, 
gan no Rīgas – liels bars, pāri trīsdesmit. 
Kad pārvalžu reorganizācijas dēļ vajadzē-
ja pārkristīties, likām Dzeņu vārdu, jo vi-
sas mūsu apmedījamās platības – nedaudz 
pāri 2300 hektāriem – kādreizējās Dzeņu-
muižas apkārtnē arī atrodas. Guntis te-
pat bija mežsargs, ilgi kolektīvu vadīja, bet 
tad apslima. Tā kā es visām tām mednie-
ku lietām allaž dzīvoju līdzi, pati arī gāju 
medībās sākumā dzinējos un – kas būtis-
ki – biju caur un cauri vietējā, man šo va-
dības pienākumu uzticēja.”

Ideālā medību grāmatvedība. Te 
nu Līgai valda perfekta kārtība. Skapī 
mape pie mapes, dokuments pie doku-
menta. Kompetence tāda, ka viņa kļuvusi 
vai staigājoša enciklopēdija un jebko var 
atrast vienā mirklī: gan dienu un datu-
mu, par gadu nemaz nerunājot, gan par 
katru nomedīto dzīvnieku, kādā mastā, 
kurš veiksmīgais šāvējs un tā tālāk. Pa-
sūrojas gan Līga par medību platību lī-
gumiem: “Murgs. Tik traki nekad nav bi-
jis kā pašlaik, kad zemi pārdod uz priek-
šu un atpakaļ un īpašnieki mainās vai pa 
nedēļām. 

Līga
Līdz Dzeņumuižai Liezēres pagastā 
jābrauc pa vienu no ainaviski skais-
tākajām tās puses vietām, līdz ceļš 
ievijas senu – ap 1780. gadu celtu –  
ēku pagalmā. Tās savulaik piederē-
jušas Liezēres muižai kā pusmuiža 
un vēl šodien liecina par baronu 
laiku saimniekošanas apjomiem. 
Tagad mājvieta pieder Līgai Janso-
nei ar vīru Gunti Blekti un iekļaujas 
arī Liezēres mednieku kluba Dzeņi 
platībās. Savukārt Līga ir šā formē-
juma valdes priekšsēdētāja un Lat-
vijas Mednieku savienības Madonas 
reģiona Dzeņu nodaļas vadītāja. 

Teksts: ILZE GALKINA

 Medību kombinētās šaušanas sa-
censībās katram ir iespēja cīnīties par 
rezultātu. Taču īstā cīņa sākas tad, kad 
beidzot saproti, ka esi pats sev lielākais 
pretinieks un tikai pats stāvi sev ceļā uz 
godalgām.

 Sacensību atklāšanas dienā 
komandas noskaņojums ir lielisks!

 Lai novērstu domas no šaušanas, 
starp sacensību dienām tika organizētas 
dažādas aktivitātes, viena no tām – 
ekskursija pa Helsinkiem.


